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Постановка проблеми. Розмаїття й склад-
ність завдань формування нової генера-

ції професійних учителів образотворчого мис-
тецтва зумовлюють широке коло недостатньо 
розв’язаних питань, серед яких найбільш ви-
вченим є педагогічний аспект, а художній кон-
текст залишається поза увагою дослідників. На-
томість учитель образотворчого мистецтва – це, 
насамперед, художник-педагог. Том художньо-
професійна грань його діяльності має постійно 
розвиватись і вдосконалюватись у неперервно-
му процесі педагогічної практики. Він має во-
лодіти високим рівнем художньо-педагогічної 
компетентності, тобто бути здатним навчати 
учнів художньої грамоти та творчо підходити 
до організації навчально-виховного процесу. Та 
володіння образотворчими техніками лише на 
репродуктивному рівні гальмує його креативне 
мислення, обмежує спектр професійних функцій 
до рівня споживача чи транслятора художніх 
цінностей. Натомість активне втілення власних 
задумів у матеріалі різних видів образотворчого 
мистецтва збагачує його художньо-естетичний 
досвід. Спілкування учнів з авторськими ком-
позиціями вчителя позитивно впливає на їхню 
мотивацію до творчої діяльності, осягнення ду-
ховного і матеріального світу за законами краси. 
Таким чином, справжній педагог-митець в очах 
вихованців постає як авторитетний провідник 
художньої картини світу, ідеальним взірцем 
для наслідування в царині образотворчого мис-
тецтва. Тому розвиток художньо-творчої ком-

петентності є важливим аспектом в діяльності 
вчителя образотворчого мистецтва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить про те, що багато вчених досліджували 
проблеми, творчої та художньої компетентності. 
Теоретичні положення компетентнісного підхо-
ду обґрунтовано у працях І. Беха, Л. Алексєє-
вої, А. Байденко, Н. Бібик, Т. Браже, І. Зазюн, 
І. Зимньої, І. Єрмакова, О. Кононко, О. Овчарук, 
І. Родригіна, О. Савченко, А. Маркової, А. Хутор-
ського та ін. Вивченням фахових компетентнос-
тей вчителів мистецьких дисциплін займалися 
Л. Масол, Г. Падалка, О. Ростовський, Г. Сотська, 
О. Рудницька, О. Щолокова та ін. Натомість, не-
зважаючи на значний масив дисертаційних ро-
біт і публікацій з творчого (О. Кайдановська, 
С. Коновець, І. Мужикова, Г. Сотська, О. Музика, 
О. Піддубна, Л. Покровщук, М. Стась, О. Сташук 
та ін.) і художнього (Л. Басанець, А. Марченко, 
Ю. Мохірєва, І. Пастир, В. Щербина та ін.) ас-
пектів професійної діяльності вчителя образот-
ворчого мистецтва, проблема формування його 
художньо-творчої компетентності ще не була 
предметом окремого дослідження.

Мета статті – дослідити складові та розкрити 
сутність художньо-творчої компетентності вчи-
теля образотворчого мистецтва.

Виклад основного матеріалу. У теорії і практиці 
мистецької освіти вчителя образотворчого мисте-
цтва, зазвичай, називають художником-педагогом. 
Звідси й виникла така нова галузь наукових знань, 
як художня педагогіка, у межах якої фігурують 
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такі загальні поняття як «професійна компетент-
ність» та «художньо-естетична компетентність».

Так, у своєму дослідженні П. Пайдуков, роз-
глядає професійну компетентність майбутньо-
го вчителя образотворчого мистецтва як інте-
гративне та особистісне утворення суб’єкта, що 
забезпечує його готовність до свідомої і якісної 
педагогічної і художньої діяльності, успішної ор-
ганізації художньої освіти учнів. На переконан-
ня дослідника, до її змісту входять такі провідні 
компетенції, як педагогічна, образотворча, про-
ектна, науково-дослідна та рефлексивна [9, с. 5]. 
Усі вони у своїй єдності засвідчують найбільш 
інтегративну категорію художньо-естетичної 
компетентності фахівця в галузі мистецтва.

В енциклопедичному словнику «Психологія 
спілкування» за редакцією А. Бодальова худож-
ньо-естетична компетентність трактується як 
здатність читача, глядача, слухача вичерпувати 
із художньої тканини твору різні за глибиною і 
наповненістю змістовно-смислові шари. Ця ха-
рактеристика відображає загальний рівень ес-
тетичного розвитку особистості, її досвід спілку-
вання з мистецтвом, а також ступінь творчості, 
що виявляється в сприйнятті мистецтва. Усе це 
залежить від знань, когнітивної складності кар-
тини світу реципієнта, його здатності до сприй-
няття багатовимірності й альтернативності, від 
володіння специфічними «мовами» різних видів, 
стилів і жанрів мистецтва, що дають змогу «пе-
рекласти» зміст мови мистецтва на мову люд-
ських емоцій і смислів [10, с. 371].

Художньо-естетична компетентність надзви-
чайно широке поняття, оскільки охоплює мотива-
ційну, перцептивну, когнітивну, творчо-діяльніс-
ну й рефлексивну сфери структури особистості. 
Однак, якщо це поняття диференціювати на такі 
різновиди, як естетична й художня компетент-
ність, то виявиться, що кожна з них для певного 
мистецького фаху водночас має загальний і спе-
цифічний зміст.

У дослідженні Г. Сотської естетична компе-
тентність фахівця з образотворчого мистецтва 
неодмінно пов’язана з його професійними якос-
тями. Автор правомірно обґрунтовує поняття ес-
тетично-професійної компетентності, як потрак-
товану інтегративну властивість особистості, що 
характеризується: високим ступенем полікуль-
турної, за своїм змістом, гуманітарно-художньої 
ерудиції; здатністю реалізувати свій естетичний 
потенціал (знання, уміння, досвід, особистісні 
якості) на практиці для успішної художньо-про-
фесійної діяльності, усвідомлюючи відповідаль-
ність за її результати. На переконання вченої, 
естетична компетентність є найбільш інтегра-
тивною характеристикою естетичного розвитку 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва, 
в основі якого лежить сформованість розуміння 
і сприйняття явищ дійсності та культури крізь 
призму понять прекрасного і повторного, трагіч-
ного і комічного тощо, а також наявність системи 
теоретичних знань, практичних умінь у галузі 
естетики, що визначають здатність фахівця ви-
рішувати професійні завдання, що виникають у 
реальних ситуаціях художньо-педагогічної ді-
яльності з орієнтацією на естетичні явища [11].

Як бачимо, естетична компетентність вчителя 
образотворчого мистецтва з відповідною повнотою 

охоплює художньо-мистецьку та художньо-педа-
гогічну сфери, тобто припускає розширене есте-
тичне поле функцій його професійної діяльності, 
серед яких здатність до відтворення художньої 
картини світу відіграє провідну роль. Саме тому до 
особливого рангу характеристик професіоналізму 
слід зарахувати його художню компетентність.

У загальному контексті художню компетент-
ність Г. Гогоберідзе трактує як здатність само-
стійно вирішувати завдання, пов’язані з ху-
дожнім сприйняттям та інтерпретацією творів 
мистецтва різних видів і жанрів і творчістю у 
різних видах художньої діяльності [1, с. 13].

В. Фалько категорію художньої компетент-
ності на прикладі фаху дизайнера визначає як 
уміння виробляти своє аналітичне, естетичне і 
практичне ставлення до культурних і художніх 
цінностей творів образотворчого мистецтва, а та-
кож усвідомлення ролі художньо-образної твор-
чості в освоєнні переметного складника (дизайн).

Л. Масол та О. Гайдамака художню компе-
тентність трактують як певну досвідченість осо-
бистості у царині мистецтва, здатність до са-
моорганізації в галузі мистецької діяльності на 
основі ціннісних естетичних орієнтацій і з метою 
розвитку власного художньо-творчого потенціа-
лу. На думку вчених, це поняття має особистісно-
діяльнісний та інтегративний характер, оскільки 
є багатогранним показником результативності 
мистецької освіти і самоосвіти, що інтегрує всі 
компоненти: змістовий (знання), процесуальний 
(уміння), аксіологічний (цінності, орієнтації), са-
мореалізаційний (активність, самостійність), кре-
ативний (творчість) [5, с. 6]. У такому широкому 
розумінні художня компетентність об’єднує в 
собі готовність особистості виконувати художні 
завдання з різних видів мистецтва (музичного, 
образотворчого, театрального, хореографічного, 
екранного тощо). Тому цілком правомірно вва-
жати, що художня і мистецька компетентності 
ідентичні за своєю сутністю. Можна навіть опе-
рувати поняттями поліхудожньої чи полімис-
тецької компетентності. Однак, мистецька компе-
тентність у класифікації цитованих вище авторів 
поділяється на переметні компетентності. Тобто 
представленні музична, образотворча, театраль-
на та інші її різновиди. Окрім того, у межах кон-
кретного мистецтва, згідно з його видами, можна 
виокремити відповідну компетентність. Напри-
клад, фахівець з образотворчого мистецтва, без-
сумнівно, має володіти графічною, живописною, 
формотворчою, колористичною та проектною 
компетентностями. Тому в контексті нашого до-
слідження художню компетентність вчителя об-
разотворчого мистецтва доцільно розглядати в 
ракурсі специфіки його фаху, що передбачає ви-
конання функцій художньо-творчої діяльності.

Щодо фаху вчителя образотворчого мисте-
цтва, то у науковій літературі фігурує кілька 
різновидів художньої (предметної компетентнос-
ті) – поліхудожня, спеціальна, образотворча. 

Так, за визначенням Г. Єрмоленко, поліху-
дожня компетентність учителя мистецтва – це 
професійна інтегративна якість особистості, що 
містить комплекс знань про взаємодію мистецтв, 
інтегровані програми, умінь переносити художній 
образ в іншу модальність, досвід поліхудожньої 
проектної діяльності, інтегрованої через зістав-
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лення художніх ідей, зображень, явищ, пред-
метів, сюжету, виразно-образотворчих засобів у 
когнітивному, ціннісно-мотиваційному, операцій-
но-діяльнісному й особистісно-творчому компо-
нентах. Їх зміст відображає особливості полімо-
дальної (емоційно-ціннісне ставлення до різних 
видів мистецтв і здатність до вираження худож-
нього образу через сенсорні системи), методичної 
(володіння методикою поліхудожньої діяльності і 
її рефлексією), дослідницькою (володіння дослід-
ницькими процедурами в галузі поліхудожньої 
педагогічної діяльності) компетентностей [2, с. 5].

Образотворча компетентність художника-пе-
дагога, за твердженням П. Пайдукова, сприяє ро-
зумінню знання закономірностей практичної ре-
алізації візуальних художніх образів на площині 
(аркуш паперу, дерев’яна дошка, екран моніто-
ра тощо), у реальному й віртуальному просторі 
(інтер’єр класу, виставковий зал і т. ін.), які засто-
совуються в різних видах образотворчої діяльнос-
ті (малюнок, живопис, композиція, комп’ютерна 
графіка, скульптура, кераміка і т. д.); умінню ство-
рювати власні естетично значущі продукти за до-
помогою різних художніх матеріалів (пензлі, фар-
би, дерево, глина, папір, віртуальний програмний 
інструментарій тощо з урахуванням вимог стилю, 
видів і жанрів образотворчого мистецтва [9, с. 19].

Ми підтимуємо думку В. Ананьєвої, яка вва-
жає, що до складу художньої компетентності 
входить низка компетенцій: образотворчо-мов-
леннєва; вербально-образна; образно-стильова; 
стратегічна; продуктивно-образна.

У різних галузях образотворчого мистецтва 
художня компетентність своєрідна. В одному ви-
падку вона безпосередньо пов’язана з творчістю 
(художник-живописець), а в іншому – інтегро-
вана (художник-дизайнер) чи опосередкована 
(мистецтвознавець).

У загальнопсихологічному аспекті творчу 
компетентність педагога розглянуто в досліджен-
ні С. Яланської, яка трактує це поняття з пози-
ції найвищого рівня розвитку професіоналізму, 
коли людина здійснює професійну діяльність на 
творчій основі стабільно й неперервно. На пере-
конання М. Явоненко, таке підґрунтя становить 
здатність людини до генерування ідей, висування 
гіпотез; фантазування; асоціативного мислення; 
бачення протиріч; перенесення знань та вмінь у 
нові ситуації; відмови від нав’язливих ідей, подо-
лання інертності та критичності мислення; неза-
лежності суджень; оцінного судження.

Отже, варті уваги такі ознаки творчої компе-
тентності педагога, як здатність до генерування 
ідей, висування гіпотез, фантазування, тобто твор-
чого процесу, що складається з етапів підготовки 
(інтенсивне ознайомлення з проблемою), натхнен-
ня (виникнення ідеї, дія уяви), інсайту (мить ося-
яння, раптового розуміння) та ухвалення рішен-
ня (виконання творчого задуму). Усе це однаково 
стосується і художньо-педагогічної, і художньо-
творчої компетентності вчителя образотворчого 
мистецтва. При цьому специфіка першої полягає 
в педагогічній майстерності як успішного та якіс-
ного виконання типових і неординарних завдань 
щодо художнього навчання, естетичного вихован-
ня й розвитку учнів нестандартними способами 
і прийомами. Особливості ж художньо-творчої 
компетентності зумовлені художньою майстерніс-

тю як віртуозного володіння мовою образотворчо-
го мистецтва, його різними техніками і матеріала-
ми, без чого у педагогічній діяльності неможливо 
досягнути реалізації задумів учнів.

Слід зазначити, що в науковій літературі тер-
мін «художня майстерність» часто вживаний. 
У широкому значенні це поняття трактується як 
«рівень професіоналізму художника, що зале-
жить від таланту, праці, загального культурного 
і духовного розвитку творчої особистості, ідейно-
естетичних настанов»; у вузькому – як «уміння 
володіти образотворчо-виражальними засобами 
того чи іншого виду мистецтва» [6]. Також не-
рідко художню майстерність тлумачать як висо-
кий рівень оволодіння технікою виконання мис-
тецького твору. Однак, за В. Сєровим, це звужує 
сутність художньої майстерності до поняття тех-
ніки, технічного вміння, суто зовнішньої віртуоз-
ності [4, с. 5]. Насправді, технічно грамотно твір, 
виконаний без творчого натхнення, засвідчує 
лише ремісничу вправність його автора.

Отже, художня майстерність постає необхід-
ною умовою творчості і в різних аспектах вияв-
ляє свої функції, що забезпечують художнє піз-
нання й акти комунікації внаслідок споживання 
мистецтва. Саме ця обставина змушує вважа-
ти, що художня майстерність є загальним під-
ґрунтям мистецтва. На переконання В. Оверчук, 
«вона проявляється в позитивній якості худож-
нього задуму, в умілій і винахідливій розробці 
сюжету, у виразності композиції та в повноті 
пластичних і колористичних засобів вираження, 
а також у бездоганному володінні технікою да-
ного виду мистецтва» [8, с. 285]. Звідси, художня 
майстерність – поняття складне, багатогранне, 
що передбачає якісну професійну підготовку і 
високий особистісно-творчий потенціал майбут-
нього вчителя образотворчого мистецтва. Це ви-
магає врахування таких положень: 

– система навчання і виховання художника-
педагога має бути стрункою, цілісною і науково 
обґрунтованою; 

– у процесі навчання майбутній фахівець 
зобов’язаний оволодіти педагогічною і худож-
ньою майстерністю, сформувати вміння само-
стійної художньо-творчої діяльності в різних ви-
дах і жанрах образотворчого мистецтва; 

– кінцевим результатом підготовки майбутнього 
фахівця повинен бути високий рівень художньо-
творчої та фахово-педагогічної компетентності.

Таким чином, поняття «художня майстерність» 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва – 
це знання системи максимального обсягу художніх 
засобів, закономірностей сприйняття художньо-
го твору, уміння здійснювати пошук і знаходити 
нові змістовно-формальні способи художнього ви-
раження, здатність до активного вивчення і вико-
ристання специфічної мови різних видів образот-
ворчого мистецтва. Усе це забезпечує студентові 
вихід на власну художню манеру виконання творів 
виставкового рівня, як провідного показника його 
художньо-творчої компетентності.

Категоріальну сутність художньо-творчої 
компетентності фахівця з образотворчого мис-
тецтва доцільно розпочати зі з’ясування таких 
суміжних понять, як «художня творчість», «ху-
дожня діяльність», «художньо-творчий процес», 
«художній смак», «художньо-творча активність». 
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У навчальному посібнику з естетики термін 
«художня творчість» означено як процес ду-
ховно-практичного втілення художньої ідеї у 
чуттєво сприймані художні образи. Загальна її 
спрямованість – досягнення максимальної відпо-
відності між творчим задумом і його адекватним 
утіленням у мові мистецтва. Тобто, це процес 
об’єктивації у матеріалі мистецтва образів, що 
склалися в уяві, набули виразної життєвої по-
вноти та внутрішньої необхідності у межах твору 
як цілісності художньої ідеї та її образного жит-
тя [7, с. 151]. Отже, за своєю сутністю художня 
творчість є діяльністю, процесом і продуктом.

На переконання О. Іваненко, художня діяль-
ність – це особлива форма якісного переходу від 
уже відомого до нового, невідомого в мистецький 
сфері, вона завжди насичена яскравими пози-
тивними емоціями і завдяки цьому володіє ве-
ликою привабливою силою, художньо-образною 
мовою, специфікою відтворення дійсності, яка 
на свою чергу, визначається особливостями тих 
чи інших життєвих явищ та обставин [3, с. 65]. 
Іншими словами – це художньо-творчий процес 
образного відтворення життєвих явищ і подій.

І. Туманов справедливо стверджує, що ху-
дожньо-творчий процес надзвичайно складний за 
своєю природою, оскільки охоплює: сприйняття, 
у ході якого відбувається вивчення об’єкта або 
явища; творчий задум або формування худож-
нього образу у свідомості художника; практичну 
роботу з метою створення твору в обраному ма-
теріалі. Так, митець, сприймаючи об’єкт зобра-
ження, фіксує відповідні йому риси, властивос-
ті, пропорції, інші характеристики й, одночасно 
аналізуючи їх в різних площинах та ракурсах, 
синтезує в різних поєднаннях з метою створення 
якнайповнішого уявлення і проникнення в сут-
ність того, що зображається. Творчий задум ви-
никає у мисленні художника у репродуктивній 
(об’єктивні знання про об’єкт, що зображується) 
продуктивній (створення нових ідей, теорій, кон-
цепцій) формах розумової діяльності. Виконання 
твору ґрунтується на основі заздалегідь сформо-
ваних художньо-технічних уміннях і навичках 
[12, с. 41-42]. «Технічні навички й секрети май-
стерності приходять до художника не самі собою, 
а внаслідок тривалої наполегливої роботи. Свобо-
да і віртуозність володіння мовою мистецтва дає 
можливість художнику цілком віддаватися твор-
чості, пише М. Ростовцев, легко реалізовувати 
творчі задуми. Художник, який слабко володіє 
зображальною технікою, стає скутим і не може 
повною мірою виразити свої задуми» [11, с. 184]. 
Отже, саме від рівня художнього сприйняття, 
новизни й оригінальності художньо-творчого за-
думу та технічної досконалості виконання в ма-
теріал твору залежить якість та об’єктивна есте-
тична цінність створеного продукту.

З урахуванням окреслених теоретичних кон-
структів феномена художньої творчості, М. Піч-
кур художньо-творчу компетентність узагаль-

нено визначає як «універсальну характеристику 
особи митця, який дотримується законів, грамот-
но використовує засоби й прийоми гармонізації 
твору та постійно вдосконалює свою майстер-
ність». У цій інтерпретації нам імпонує особис-
тісний підхід автора з позиції універсалізму ком-
позиційної діяльності, що охоплює образотворчу 
грамоту й уміння гармонізувати художню форму. 
Очевидно, що саме знання, уміння й навички з 
композиції є основою художньо-творчої компе-
тентності вчителя образотворчого мистецтва, не-
ухильний розвиток якої піднімає його до вершин 
професіоналізму – майстерного та ефективного 
виконання фахових функцій щодо художньо-ес-
тетичного навчання, виховання й розвитку шко-
лярів. Для цього художнику-педагогу потрібно 
самостійно вибудовувати траєкторію професій-
ного зростання. На її шляху він повинен постійно 
цікавитися проблемами теорії і практики компо-
зиції, нагромаджувати власний художньо-твор-
чий досвід, захоплюючись певним видом обра-
зотворчого мистецтва.

С. Чернишева вважає, що художньо-твор-
ча компетентність лежить на перетині творчих 
і професійних компетентностей і являє собою 
комплексну характеристику особистості педа-
гога, здатного виконувати художні завдання-
на творчому рівні і виявляє готовність навчати 
цьому учнів [14, с. 675]. Очевидно, що дослідниця 
до художньо-творчої компетентності зараховує і 
художньо-педагогічну. На наше переконання, це 
різні категорії. Загальновідомо, що педагог, який 
не вміє малювати, не здатен навчити цьому учнів. 
Тому художньо-творча компетентність є первин-
ною в ієрархії професіоналізму вчителя образот-
ворчого мистецтва. Адже лише справжній творчо 
працюючий художник здатний навчити малюва-
ти, але, будучи відповідно підготовленим до пе-
дагогічної діяльності.

Висновки. Таким чином, ураховуючи зміст 
базових категорій дослідження, спробуємо дещо 
ширше сформулювати сутність художньо-твор-
чої компетентності вчителя образотворчого мис-
тецтва, як його здатності до неперервного зба-
гачення власного візуального досвіду, розвитку 
естетичного смаку й спеціальних здібностей, 
поповнення знань, удосконалення вмінь і на-
вичок з художнього формотворення засобами 
композиції в практиці активного продукування 
оригінальних за змістом, технічно майстерних 
та об’єктивно-ціннісних творів, що стає міцним 
підґрунтям для досягнення вершин художньо-
педагогічного професіоналізму. Звісно, що про-
цесуальний аспект формування такої здатності, 
насамперед, зумовлений бажанням педагога бути 
художньо-творчо компетентним, володіти відпо-
відними знаннями й уміннями. Отже, перспекти-
вою подальших досліджень є розроблення моделі 
педагогічної системи для формування художньо-
творчої компетентності майбутнього вчителя об-
разотворчого мистецтва засобами композиції.
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СТРУКТУРНЫЙ СОСТАВ ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ

Аннотация
В статье проанализированы взгляды разных ученых на категории: «творческая компетентность», «ху-
дожественная компетентность», «художественно-эстетическая компетентность», «эстетическая ком-
петентность» педагога, в различных областях изобразительного искусства. Рассмотрены смежные по-
нятия: «художественное творчество», «художественная деятельность», «художественно-творческий 
процесс», «художественный вкус», «художественно-творческая активность». Представлено авторское 
определение художественно-творческой компетентности учителя изобразительного искусства.
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STRUCTURAL COMPONENS OF ART CREATIVE COMPETENCY

Summary
In the article the concept of art competency is analyzed and defined. The views of different scientists on the 
categoris: «creative competency», «art competency», «art-aesthetic competency», «aesthetic competency» 
of the teacher, in different scheres of fine arts are considered. It is proved that these concepts are the 
foundation of the structure of art-creative competency. The related concepts of art creative competency of 
a specialist of fine arts such as «art creativity», «art creative process», «art taste», «art creative activity». 
The author's definition of art-creative competence of a teacher of fine arts. The views of different authors 
in the determining of art and creative competency in various fields of art and pedagogy are considered.
Art-creative competency of a teacher of fine art is the ability of continuous enriching of the peculiar visual 
experience, development of aesthetic taste and special abilities, updating of knowledge, improvement of 
skills and abilities in art shaping by means of composition in the practice of active producing original 
in content, technically skilled and objectively worth-while works that become a solid foundation for 
achieving hights of art-pedagogical professionalism.
Keywords: creativity, art creativity, creative competency, art competency, art-aesthetic competency, art 
creative competency, teacher of fine arts.


